

Адыгейская правда

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 197 (3494) Воскресенье, 28 ноября 1943 г. Год издания 21 Цена 20 коп

ПОЛИПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ НА СЕЛЕ

В условиях великой Отечественной войны Советского Союза с немецко-фашистскими захватчиками в огромной степени возросло значение политической агитации и культурно-просветительской работы среди широчайших слоев населения.

В этой обстановке велика роль политико-просветительных учреждений — районных домов культуры, сельских библиотек, изб-читален, колхозных клубов. Они должны стать важнейшими центрами политико-просветительской работы на селе. Задача работников политпросветучреждений — помочь партийным, советским, комсомольским и хозяйственным организациям мобилизовать колхозников и колхозниц, рабочих и работников МТС и совхозов на успешное выполнение задач, поставленных партией и правительством перед колхозным крестьянством.

До оккупации Адыгея немецко-фашистскими захватчиками в каждом районе имелись благоустроенные, оборудованные дома культуры, библиотеки. В каждом сельсовете функционировала изба-читальня. Почти каждый колхоз имел свой клуб или красный уголок. Все эти учреждения разрушены и почти разграблены немецко-фашистскими «носителями культуры». Но со времени освобождения Адыгеи от фашистских оккупантов прошло уже почти 10 месяцев. Этого времени вполне достаточно, чтобы восстановить все культурные учреждения деревни и вернуть в них политико-массовую и культурную работу. Однако, на местах с этим не торопятся. Только в трех районах — Теучежском, Гиагском и Косехальском восстановлены дома культуры; из существовавших ранее 56 изб-читален восстановлены только 39.

В то же время деятельность восстановленных культурно-просветительных учреждений находится на чрезвычайно низком идейно-политическом уровне, далеко отстает от предъявляемых к ним требований.

Иза-читальня — это боевой агитационный пункт и культурный центр колхозной деревни. Она и внутренним, и внешним видом должна привлекать к себе трудящихся. В ней даже и «стены должны говорить» о том, чем сейчас живет советский народ: об Отечественной войне, о ненависти к врагу, о защите Родины до последней капли крови, о героизме Красной Армии, о героических делах колхозников в тылу. Наглядные пособия — галерея витрин, иллюстрации, досюж и плакаты — должны особенно ярко и красочно раскрывать колхозникам эти основные задачи, мобилизовать на практические их выполнение.

Безусловно, в дни войны в работе встречается немало трудностей — нехватка пособий, материала, бумаги. И zwar, изба-читальней — один ничего не делает. Его личная инициатива должна сочетаться с широкой деятельностью сельского актива. Актив — опора изб-читальни. С этим активом надо работать. Доклады, беседы на политические, военные, сельскохозяйственные, санитарно-гигиенические, бытовые вопросы, сельско-хозяйственные выставки, организуемые

Назначение Массигли в консультативный совет по вопросам Италии

ЛОНДОН, 27 ноября (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Алжира, что комиссар иностранных дел французского комитета

Протесты в Англии против освобождения из тюрьмы Освальда Мосли

ЛОНДОН, 27 ноября (ТАСС). Освобождение из тюрьмы лидера английских фашистов Освальда Мосли, произведенное по распоряжению министра внутренних дел и внутренней безопасности Моррисона, вызвало в Англии сильное возмущение. Как сообщает оборотное агентство Рейтер Грант, 20 ноября, когда заканчивались последние формальности для освобождения Мосли, перед зданием министерства внутренних дел и внутренней безопасности собралась большая группа людей, провозгласившая: «Держите Мосли в тюрьме!». Среди 2000 делегатов рабочих организаций, представляющих, как полагают, 1,5 миллиона рабочих, звучали свои протесты.

Перед зданием парламента состоялась демонстрация протеста, в которой участвовало 2000 делегатов, представлявших 351.800 рабочих. Делегаты волеи плакали с радостью: «Мосли — обратно в тюрьму!». «В тюрьму первого фашиста Авгаста!».

работниками изб-читален совместно с активом колхозников, рабочих МТС и совхозов, сельской интеллигенцией должны быть подчинены единой цели — усилению помощи фронту.

Образцовая работа изб-читален поможет партийным, советским и хозяйственным организациям, земельным органам успешно справиться с задачей, поставленной товарищем Сталиным — обеспечить Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность — сырьем.

Обязанность районных организаций — восстановить все изб-читальни, подготвить их к работе в зимних условиях. Привлечение колхозной и совхозной взаимопомощи, надо обеспечить помещения топливом. Не секрет, что в минувшие годы многие изб-читальни не работали из-за отсутствия дров, света. Эти недостатки должны быть устранены.

Надо всерьез заняться восстановлением всех районных домов культуры, районных библиотек. Отделы пропаганды и агитации райкомов партии и отделы народного образования должны пересмотреть содержание деятельности домов культуры, повысить политический уровень их работы.

Обязанность отделов народного образования помочь библиотекам укомплектовать районные библиотеки художественной и политической литературой. Всесоюзное поощрение заслуживает инициатива зав. библиотекой Косехальского района тов. Фишиной, которая связалась с издательством Москвы, и сейчас фонд этой библиотеки пополняется новой литературой.

Выполнение основной задачи библиотек — продвижение литературы — помогает читателям глубже осознать обязанности, налагаемые Отечественной войной на каждого советского гражданина, и выполнять свой долг перед Родиной.

Большой вопрос — кадры культурно-просветработников. Многие из них молодые, не имеющие практического опыта, со слабой теоретической подготовкой. Однако, на районных отделах народного образования, на обкомовском уровне надо и повысить квалификацию имеющихся — не занимаются, хотя своим примером Паркомпро обязал отделы народного образования организовать постоянно действующие семинары политпросветработников.

Политико-просветительные учреждения еще не заняли должного им места во всей системе работы и отделов пропаганды и агитации райкомов партии и отделов народного образования. Это сейчас по существу — беспризорный участок, так как ими по-настоящему никто не руководит и не помогает. Не чувствуется должного руководства ими и со стороны обкомов. Такую практику надо ликвидировать немедленно.

Отделы народного образования, и районные, и областной, и в целом райисполкомы имеют достаточно сил и средств, чтобы поднять работу политпросветучреждений на высшую ступень. Требуется лишь одно: отнестись к разрешению этой задачи по-большевистски.

Массовая кампания протестов против освобождения Мосли развернулась по всей стране. 23 ноября национальный совет труда (объединенный совет конгресса трехклассных, беспартийных и парламентской фракции лейбористской партии) заявил, что он отмежевывается от действий правительства, освободившего Мосли, и передает этот вопрос на рассмотрение входящих в состав совета организаций. Неполном лейбористской партии и генсовет конгресса трехклассных внесли резолюцию, выражающую сожаление по поводу действий Моррисона, освободившего из тюрьмы Мосли.

В заявлении генсовета говорится: «Генсовет искренне поддерживает резолюцию национального совета труда в категорически отмежевывается от действий министра внутренних дел. Решение об освобождении Мосли и его жены является грубым промахом». Генсовет вставил на «немедленном пересмотре этого вопроса в обком».

В дни Отечественной войны, в трудных условиях военного времени, наша промышленность достигла дальнейшего повышения производительности труда. Увеличились ряды стахановцев и ударников. Массовым стало движение двухсотников. Зародилось и выросло в серьезную силу движение фронтовых бригад. Задачи, поставленные товарищем Сталиным в его историческом докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, требуют от советских людей нового напряжения сил. Наша промышленность должна дать фрон-



На снимках: 1. Группа старшего лейтенанта Гавриленко отправляется в разведку. 2. На освобожденной Курской земле. В селе Шушкин, Стрелецкого района, открывается специальный детский дом детей фронтовиков, партизан Отечественной войны, а также советских и партийных работников, рабочих и колхозников, погибших от рук немецких оккупантов. В томе будет воспитываться 120 ребят. Фото С. Стояновского и П. Ситникова.

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 27 ноября

В течение 27 ноября в районе западнее ПРОПОЙСКИ наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжили вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Между реками СОЖ и ДНЕПР в районе северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска продолжили успешное наступление и овладели районными центрами Гомельской области городами ЧЕЧЕРСК, УВАРОВИЧИ, а также заняли более 80 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты АННОПОЛЬЕ, МАЛЫНИЧИ, СОИКИ, НАУХОВИЧИ, ШЕПТОВИЧИ, ДУДИЧИ, ЛИПА, МИХАЛЕВКА, ПЫТЬКОВКА, ДУРАВИЧИ, ЛАПИЧИ, ОСОБИН, БЛЮДИЦА, РУДЕНЕЦ, РОГИ, АЗДЕЛИН, ИВАНОВКА, ТЕЛЕШИ, ГАЛЕВКА, ЗАДОРОВКА и железнодорожные станции КОСТЮКОВКА, УЗА, ПРИБОР, ЯКИМОВКА.

В районе нижнего течения реки БЕРЕЗИНА наши войска с боями заняли населенные пункты СОКОЛ, ВИНОВАДОВ, ЗАКРЕВ, ЯКИМОВСКАЯ СЛОБОДА, ЧИРКОВИЧИ, ДУДИЧИ, СУДОВИЦА, ПРУДОН, МОЛЧА, КОБЫЛЬЩИНА.

В районе нижнего течения реки ПРИПЯТЬ наши войска овладели районным центром Полесской области городом ЕЛЬСК, а также заняли населенные пункты ОГОРОДНИКИ, КАРПОВИЧИ, ДВОРИЩЕ, РУДНЯ БЕЛОБЕРЕЖСКАЯ, БЕЛЫЙ БЕРЕГ.

В районах НОРОСТЕНЬ, ЧЕРНЯХОВ и БРУСИЛОВ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами противника.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 26 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 99 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

В районе западнее города Пропойска, противник, подтаив резервы, оказывал упорное сопротивление нашим наступающим войскам. Советские части отбили все контратаки немцев и, продвигнувшись вперед, заняли несколько населенных пунктов. В боях за день уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров. Наши бойцами захвачено 2 артиллерийских батареи, 20 минометных метательных аппаратов, 100 тысяч винтовочных патронов и 2 склада с военным имуществом. Взяты пленные.

Северо-западнее Гомеля наши войска продолжили успешное наступление и, преследуя разгромленные части противника, значительно продвинулись вперед. В течение дня освобождены от немецких захватчиков районные центры Гомельской области Чечерск и Уваровичи, а также занято более 80 других населенных пунктов и железнодорожные станции Костюковка, Уза, Прибор, Якимовка. Поспешно отступая под ударами наших войска, противник бросает тяжелое вооружение, оставляет склады с военным имуществом и боеприпасами. Только в районе Уваровичи бойцами Н-ской части захвачено 19 орудий, 86 пулеметов, 3

склада с боеприпасами, вещей и 2 продовольственных склада. На другом участке наши подразделения отбили у немцев много автомашин и повозок с военными грузами.

В районе нижнего течения реки Припять наши войска овладели городом Ельск и заняли несколько других населенных пунктов. В боях за город Ельск уничтожено до батальона немецкой пехоты. Захвачены пленные и много вооружения. На другом участке советские бойцы выбили немцев из одного укрепленного пункта и уничтожили более 200 гитлеровцев.

В районах Черняхов и Брусиллов наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника. На этот участок немцы подтянули не менее 8 танковых дивизий, в том числе танковую дивизию СС «Адольф Гитлер» и 16 танковую дивизию, недавно переброшенные на советско-германский фронт из Италии, 1-ю танковую дивизию, прибывшую из Греции, и 25 танковую дивизию, переброшенную из Норвегии. Сегодня немцы безуспешно продолжали атаковать наши позиции и вновь понесли большие потери. Боины Н-ского

ИНИЦИАТИВА СТАХАНОВЦЕВ И УДАРНИКОВ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

Большинетская партия всегда придавала огромное значение росту производительности труда, как самому важному, самому главному для победы нового общественного строя фактору.

Уже в первые месяцы советской власти Ленин говорил, что коренной нашей задачей является повышение производительности труда. В годы хозяйственного восстановления, социалистической индустриализации и коллективизации, в годы сталинских пятилеток партия Ленина — Сталина своей организаторской работой обеспечила развертывание творческой инициативы и могучего трудового подъема миллионов масс. С глубочайшим вниманием Ленин и Сталин относились к каждому новому проявлению социалистической сознательности народа, выражающейся в повышении производительности труда.

Трудовой героизм масс и высочайший патриотизм рабочего класса, крестьянства, советской интеллигенции, руководимых партией Ленина — Сталина, сделали нашу Родину могучей, несокрушимой крепостью.

В дни Отечественной войны, в трудных условиях военного времени, наша промышленность достигла дальнейшего повышения производительности труда. Увеличились ряды стахановцев и ударников. Массовым стало движение двухсотников. Зародилось и выросло в серьезную силу движение фронтовых бригад.

Задачи, поставленные товарищем Сталиным в его историческом докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, требуют от советских людей нового напряжения сил. Наша промышленность должна дать фрон-

товое сообщение и сожгли 31 немецкий танк, 3 бронемашину и 7 самоходных орудий. В этом бою особенно успешно действовали бронейщики подразделения, где командиром тов. Тимошиным, уничтожившие 13 танков противника. В течение дня убито свыше 1000 немецких солдат и офицеров.

Юго-западнее города Кременчук части Н-ского соединения овладели рядом населенных пунктов. Наши артиллеристы и бронейщики сожгли и подбили 22 немецких танка. Захвачены трофеи, в числе которых 2 исправных танка, 45 орудий, 40 минометов, 52 пулемета, 95 вагонов с грузами, 7 цистерн с бензином, 2 паровоза, 7 складов с боеприпасами, вооружением и военным имуществом. Взято значительное количество пленных.

В Барщевом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 6 тысяч тонн.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Гомельской области, минировали пути отхода отступающих немецких войск и устроили заставы на шоссе. На одном участке советские патриоты организовали заслон и в течение трех суток вели бой с немецкой автоброней и нанесли ей большие потери. Лишь небольшая часть немецких автомашин удалось прорваться сквозь заслон и минированные участки. В результате этой операции советские патриоты сожгли свыше 50 немецких автомашин и истребили до 400 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 18 исправных автомашин, тягач и много вооружения.

Колхозники Е. Дьяченко, М. Романи и Г. Дерная рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Романы, Полтавской области: «Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровские злодеи сожгли 59 жилых домов, разграбили и уничтожили все имущество колхозников. Немцы собрали всех жителей деревни и под коновом погнали их в западном направлении. В двух километрах от совхоза Шенченко вблизи Буриновской гитлеровцы выстроили колхозников и открыли по ним огонь из автоматов. Зверски убиты бригадир колхоза Антон Романи и его сыновья, Алексей Бурдос, Роман Дьяков, Андрей Рокотаский и другие жители деревни. Оставшихся в живых вырвали из немецкого плена бойцы Красной Армии».

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 27 ноября (ТАСС). Официально сообщается, что 26 ноября крупнейшее соединение тяжелых американских бомбардировщиков, когда-либо принимавшее участие в дневных налетах, совершило налет на порт Бремен и производил операции над Северной Францией.

Агентство Рейтер указывает, что в налете на Бремен участвовало, примерно, 1000 бомбардировщиков и истребителей. Английское министерство авиации сообщает, что крупные соединения английских бомбардировщиков атаковали Штутгарт.

Замечательная инициатива. Она будет подхвачена в других городах. На наших заводах откроются такие резервы рабочей силы, которые позволят еще выше поднять производство в военной индустрии и во всем народном хозяйстве.

Инициатива стахановцев и ударников военного времени нуждается в быстрой поддержке хозяйственных и партийных руководителей предприятий. Ведь сокращение числа рабочих не есть дело механическое, оно происходит лишь в результате улучшения организации производства и труда. Стахановцы и ударники могут подсказать, как это лучше сделать. Задача же мастера, технолога, начальника смены, начальника цеха, директора завода — каждую ценную рационализаторскую мысль поддержать, практически привести в жизнь. Само собой разумеется, что инженеры, техники, мастера должны сами постараться работать над рационализацией производства, не только возглавлять инициативу рабочих, но и проявлять собственную инициативу.

Красная Армия продолжает наступление, она ведет жесткие схватки с врагом. Армия должна получать постоянное пополнение. В то же время наша страна строит новые заводы, фабрики, шахты, железные дороги. Восстанавливаются сотни предприятий, разрушенных врагом. Везде нужны люди. И чем выше будет производительность труда, тем успешнее будет идти подготовка резервов для фронта, тем легче будет нашему государству удовлетворить потребности новых и восстанавливаемых предприятий в рабочей силе.

Добьемся же дальнейшего роста производительности труда!

Еще более усилить помощь фронту! (Из переводной «Правды» за 26 ноября 1943 г.)

Сообщения из-за границы

Испустились последствия бомбардировки Берлина

ЛОНДОН, 26 ноября (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на многочисленные сообщения шведских газет, передает новые подробности результатов последних бомбардировок английской авиацией Берлина. По сведениям газеты «Афтондидингтен», пожаром охвачены целые районы города. Все берлинские предприятия и учреждения прекратили свою работу, так как их персонал мобилизован для спасательных работ.

Пережившие бомбардировку и прилегающие 23 ноября из Берлина в Стокгольм шведы сообщили, что в центре Берлина произведены крупные разрушения. Стоило здание германского министерства иностранных дел, совершенно разрушен дом, в котором проживал Гиббенторп. Пожары произошли так же в домах Геббельса и Гитлера. Выгорела вся северная сторона Паризерштрассе; дотла сгорело здание министерства вооружения.

По опубликованным в газете «Стокгольмские тиднинген» рассказам очевидцев Тиргартенштрассе, которая сильно пострадала в результате налета и ночь из 23 ноября, бомбардировкой, произведенной в ночь на 24 ноября, полностью разрушена. Сгорела до тла Будапештерштрассе; вся Вильгельмштрассе представляет собой груду развалин.

По сведениям, полученным газетой «Афтондидингтен», утром 25 ноября в Берлине еще продолжались большие пожары. В город направлены войска, которые ликвидируют поврежденные здания. В Берлине прибыли также пожарные команды из Лейпцига, Дрездена и Штеттина. В Берлине ходят слухи о том, что во время налета в ночь на 24 ноября германские зенитные батареи не имели боеприпасов.

ЖЕНЕВА, 26 ноября (ТАСС). Швейцарская газета «Ваалер нахрихтен» сообщает, что вчера из Берлина в Базель пришло из одного прямого поезда. Несколько поездов прибыло с опозданием более чем на 5 часов. Телеграфная связь с Берлином прервана.

Сообщением бернского корреспондента газеты «Нью дэллит алланда», в результате налета, совершенного в ночь на 23 ноября, убито, как полагают, 25.000 человек, без крова осталось 35.000 жителей.

Новый налет английской авиации на Берлин

ЛОНДОН, 27 ноября (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь на 27 ноября английские тяжелые бомбардировщики снова совершили налет на Берлин. Бомбардировка Берлина продолжалась уже пятую ночь подряд.

Выполнить план хлебопоставок

Колхоз им. Чапаева Гиагинского района является одним из отстающих по выполнению своих обязательств перед государством по хлебопоставкам. До настоящего времени колхоз не выполнил и 20 процентов плана хлебопоставок.

Причина такого отставания объясняется прежде всего тем, что председатель колхоза Сухоруков не дорожит чести колхоза, не стремится, как можно быстрее, закончить сельхозработы и в первую очередь выполнить свои обязательства перед государством. В такое напряженное время, когда колхозу предстоит вывезти еще сотни центнеров зерна государству, люди часто пренебрегают или используют на внутриколхозных работах.

Председатель правления Сухоруков долгое время не созывал собрание и не информировал колхозников об отставании артели по хлебопоставкам. Он не принял также мер к быстрейшему окончанию уборки пропащо-технических культур. В результате до сих пор на коню стоит по 100 гектаров кукурузы и более 100 гектаров подсолнечника.

122 процента пятидневного задания

Колхозники и колхозницы Красногвардейского района по-боевому борются за выполнение плана хлебопоставок. Пятидневный график хлебопоставок колхозы района выполняли на 122 процента.

Колхозники Теучежского района, наряду с вывозом зерна в счет обязательных поставок, начали продажу хлеба заготовительным организациям из личных запасов. Это движение в районе растет и ширится. На 26 ноября колхозники из личных запасов продали кооперации 70 тонн зерна.

Адыгейская МТС может работать лучше

Преодолевая трудности, вызванные войной и временной оккупацией, коллектив Адыгейской МТС с честью выполнил задание фронта, своевременно и в высоком агротехническом уровне завершил осенний сев, справился с уборкой хлеба. Ставно проработали трактористы, трактористки, рабочие и специалисты МТС в дни предоктябрьского соревнования.

Степан Иванов, из пятой бригады, работающей на полях сельхозартели «Искра революции» на тракторе СТЗ, выработал 652 гектара в переводе на мяскую плугу, сэкономив при этом 670 килограммов горючего. Осуществляя график технического ухода, тов. Иванов добился длительной и безаварийной работы своей машины. Сейчас его трактор находится в хорошем техническом состоянии.

По правилам эксплуатации, после такой выработки машина тов. Иванова должна была бы пройти капитальный ремонт. Но благодаря правильной эксплуатации в период полевых работ и хорошему техническому уходу этот трактор сейчас нуждается лишь в частичной шлифовке несущих валов, в замене поршневых колец. Такой ремонт тов. Иванов проводит сам, и на него не требуются большие затраты.

Значительных производственных успехов на колхозных полях добился тракторист Андрей Пихуля, выработавший на 15-силевом тракторе до 600 гектаров мягкой пахоты, сэкономил сотни килограммов горючего. Машина тов. Пихуля не нуждается в серьезном ремонте.

Война потребовала от коллектива станции нового напряжения сил, максимальной мобилизации внутренних ресурсов, четкости и оперативности в работе. Выполняя эти требования, слесарь Юсуф Налов заменил товарилца, ушедшего на фронт, и сейчас при совмещении двух профессий выполняет свое производственное задание на 150-180 процентов. Раньше МТС отдавала на сторону работы по проточке в шлифовке колесчатых валов. Благодаря внедрению рационализаторского предложения токаря Николая Викторовича Барташевича, сейчас эти важные детали он успешно изготавливает на своем токарном станке. Это дало возможность намного ускорить ремонт тракторов, значительно сократить накладные расходы.

Наступил ответственный период в работе коллектива МТС — осенне-зимний ремонт тракторов. Как же МТС готовить свой парк к предстоящей весне? Проверка показала, что эту важную работу руководители МТС предали забвению.

Из 13 тракторов, подлежащих капитальному ремонту, готов только 1. Вместо 22 тракторов, нуждающихся в текущем

БЫСТРЕЕ ВОССТАНОВИМ ПОСТРОЙКИ МТС

Восстановление МТС началось на другой же день после освобождения Адыгеи от наемно-фашистских захватчиков. И если машинный парк немедленно был восстановлен и пущен в эксплуатацию, то значительно задержалось восстановление разрушенных механических мастерских и хозяйственных построек.

Только в третьем квартале на восстановительные работы машинно-тракторным станциям было отпущено государством 290 тысяч рублей. При рациональном использовании этих средств можно было бы продать большую работу. Но из этих средств было использовано всего лишь 83,6 тысячи рублей двумя МТС — Теучежской и Гиагинской.

Что сделано в этих МТС? Дирекция Теучежской МТС использовала 67 тысяч рублей из 80 тысяч, отпущенных ей, приспособила навозы под кузницу и другие леса; здесь построена нефтебаза с полуавтоматом и частично огорожена усадьба. Дирекция Гиагинской МТС решила приспособить под временную МТМ уцелевшую складовую запасных частей для работы летом и построить кузницу. Во вторую очередь она должна была вкратце за восстановление старой МТМ, от которой сохранился корпус и жилое помещение для ремонтников, которое имело незначительные повреждения от взрыва.

Первую часть восстановительных работ гиагинцы выполняли, используя 17 тысяч рублей, а за вторую часть работы так и не вошли. Даже не заготовили необходимые материалы. Директор МТС тов. Шеробордву свою бездеятельность в вопросах восстановления помещений старается оправдать отсутствием рабочей силы и транспортных средств. Но это не правильно. Кроме того, здесь, вместо восстановления жилого дома, сняли кирпич-

ную обкладку, и теперь во избежание обвала весь дом надо разобрать. Между тем, тов. Шеробордву и его заместителям комсомольцы в строительные дни советовали не разбирать кирпичную обкладку, однако он на это не обратил внимания.

В четвертом квартале на восстановительные работы в МТС области отпущено 235 тысяч рублей. Но и сейчас работы ведутся только в двух МТС — Теучежской, где директором тов. Илев, и Лакрупо-ладской, где директором тов. Степанов. В этих МТС нашлись необходимые строительные материалы, рабочая сила, и уже заканчиваются плановые работы.

В других МТС пока восстановительные работы 4 квартала не развернуты. Правда, Гиагинская МТС построила будку для сторожа нефтебазы. Работники МТС даже не позаботились о приобретении необходимого инструмента. В Керлересской МТС сделана одна пристройка к монтажному цеху, с целью выправления накрившихся построек, да сделана пристройка для двигателя, но она сейчас стоит без крыши.

В 4-м квартале началось все усадьбы МТС области обсадились декоративными и фруктовыми деревьями. Однако в это мероприятие не было вложено ни одного копейки. Везде найдутся такие руководители, которые будут ссылаться на отсутствие материалов и рабочей силы для посадки деревьев?

Государство оказывает большую помощь в быстром восстановлении машинно-тракторных станций, как и колхозов. В ответ на эту помощь каждый директор МТС должен приложить максимум усилий в выполнении восстановительных работ. Для этого есть все возможности.

Инженер-майор В. Мирошников.

Больше товаров ширпотреба

Простая вещь — базарная корзиночка. Ее изготовление не требует особых затрат, есть в районах нашей области достаточно количество сырья для этого. Однако, спрос населения на этот предмет домашнего обихода далеко не удовлетворяется.

Красногвардейская артель имени Тельмана (система Адыгапропросоюза) организовала у себя производство базарных корзиночек из растущего здесь чакана. Из этого же чакана и кули артель производит различные пыльники, чаканки. Новое организовано производство лозовых изделий.

Все возможности организовать у себя выработку таких же изделий имеют Бешабльский и Шовгеновский районы. Но здесь артели промысловой кооперации не проявляют своей инициативы.

Артель им. Тельмана имеет по району 27 различных мастерских. На 20 ноября продукции выпущено в неизменных пределах на 195 тыс. руб. Годовой производственный план, данный артели еще в начале ее восстановления, выполнен больше, чем на 200 процентов. В ноябре артель получила окончательно утвержденный краевыми организациями план, который оказался гораздо выше предполагаемого, но и этот план перевыполнен. Октябрьский месячный план выполнен на 115 процентов.

Хорошо работает токарный цех, выполняющий глянцевую посуду и игрушки. Мастер-формовщик этого цеха Ольга Ивановна Опорина — хороший специалист. Она значительно перевыполнила нормы выработки. Хорошо работает также глинозем — сушкарь Екатерина Демиденко — жена фронтовика.

В цехе лозовых изделий работает женская бригада, обученная глухонемым специалистом Жила. Сам Жила достиг высокого мастерства в плетении корзин. В день он делает 10—12 штук, при норме 5. Все женщины бригады выполняют и перевыполняют нормы.

Хорошо работает на изготовлении чаканов бригада Марфы Касперовой.

Сапожный мастер Матченко в селе Ивановском достиг самой высокой производительности труда и тщательной отделки обуви. Бригады сапожной мастерской в селе Белом Владимир Кошев сам производит всю заготовку, выделяет каблучки. Он всегда является на работу раньше всех, проверяет, все ли готово к работе, горючит остальных мастеров и всегда добивается выполнения всех заказов в срок.

В этом году артель организует еще один новый вид производства — полотно-валальный. На будущий год планируется бондарное производство. Для этого дела есть все необходимое, недостает только специалистов. Такие специалисты имеются в колхозах района, но районные руководители не идут навстречу артели и не выделяют для нее этих специалистов.

Кроме того, артель намечает в новом году организовать рыбную ловлю в Тшицском водохранилище. Уже создана рыбохозяйственная бригада, подыскивается необходимый инвентарь.

Так, на базе использования внутренних ресурсов района, артель систематически расширяет ассортимент выпускаемых изделий ширпотреба для населения.

Н. Антонова.

ТЕАТР

„Жрица огня“

В музыкальном театре пластическая и игровая стороны должны быть слиты с музыкальной. Этому удалось достигнуть режиссеру М. М. Сандро-Новикову и дирижеру театра И. В. Светловской в новой постановке — музыкальной „Жрица огня“.

Опереточному актеру, вне зависимости от его амбид, нужна подвижность, гибкость, тренированность тела. Все это есть у артистов Сандро-Новикова и Попова, имеющих большой сценический опыт и в одинаковой мере хорошо исполняющих роль Раджи.

Нера-жрица огня — в исполнении артистки Богдановой (впервые дебютирующей на сцене нашего театра) проведена каллиграфически и сценически хорошо. Артист Михайлов удачно справился с ролью Юрия Льюсена. Его голос звучал уверенно и приятно.

Хороша парижанка в умелом исполнении артистки Валентиновой. В ее игре чувствуется большая сценическая школа. Молодая артистка Власова, дублирующая эту роль, исполнила ее с темпераментом. Внешне обаятельная Власова должна больше работать над сценическим образом, чтобы избежать однообразия в игре.

С большим темпераментом, обнаруживая яркую комедийный дар, проведя свою роль артист Либунч (Ираид Бангур).

Роль начальника полиции Махара выдержанно и комедийно проведя молодой артист Шеголев, не плох в роли верховного брамина артист Улбабанов.

Хорошо смотрится балет в исполнении молодой балетной коллектива театра, в основном выращенного А. Александровой. Декоративное оформление спектакля гармонически сочетается с его внутренним содержанием. Удачно подчеркнута художником Г. Золотаревым экзотическая природа Индии.

Новую постановку нашего театра — оперетту „Жрица огня“ можно назвать творческой удачей коллектива. В целом она сделана со вкусом и чувством опереточного жанра. Следует сказать только о некоторых шероховатостях в исполнении. Так, иногда хор терял контакт с оркестром, незначительные расхождения с хором и оркестром имелись и у отдельных исполнителей.

Эти недостатки не нарушили единого ансамбля в спектакле. Но устранение их сделает спектакль более совершенным.

Д. Минискин.

Письмо в редакцию

„ХОЖДЕНИЕ ПО МУКАМ“

Приехала я в Майкоп в октябре. Устроилась на службу. В конце месяца надо было заверить стандартную справку на получение хлебной карточки. Иду в домоуправление после работы. Мне отвечает: — Гражданка, вы опоздали, приходите до 4-х часов.

Я спрашиваю: «А в какие же часы работает домоуправление?»

— С 9 до 4 ежедневно, а воскресенье — выходной день, — получаю ответ.

Что делать, если такой порядок. На другой день отпрашиваюсь с работы, снова прихожу. Но мне говорят: — Вы не сюда пошла, идите на спиртзавод, там заверяют справки в вашем квартале.

Прихожу на завод, все закрыто, вникать объявление: «Стандартные справки сегодня заверяться не будут».

Стою у ворот в недоумении. Подходить ко мне женщина и говорит: — Идите в домоуправление по Комсомольской, 137, там вам справку заверят. Прихожу, дождался очереди, наконец справку заверили.

Настало время заверять стандартные

справки на ноябрь. Опять ухожу в рабочее время. В домоуправлении застаю одну работницу и думаю: «Теперь как будто бы удачно». Оказалось, нет; работница домоуправления заявила: — Работа закончена, я и так полчаса переработала.

Я начинаю просить, умолять, но все напрасно. Тогда спрашиваю: — А как же мне быть? Она спокойно отвечает: — Приходите завтра с 10 до 4 часов, а то, что вы в это время на работе, меня не касается. Передайте соседке своей, она вам и заверит.

Я говорю, что соседка, которая не работает, у меня нет. Но снова слышу равнодушный голос: — Не верю, чтобы у вас не было соседки, которая бы не работала.

Настало время заверять стандартные справки на декабрь, и я с ужасом думаю о том, что мне снова предстоит «хождение по мукам».

Горисполком давно следует упорядочить работу домоуправлений, чтобы сотни людей не теряли рабочего времени на получение стандартных справок.

Былъева.

ВНИМАНИЕ ОБУЧЕНИЮ ПОДРОСТКОВ

В нашу промышленность пришло с дни войны много подростков, ушедших из школы. Задачей руководителей является помочь этим подросткам получить образование без отрыва от производства.

Правительство особым постановлением обязывает руководителей предприятий обеспечить школы для работающих подростков мебелью, тономом, светом, а учителей — бумагой, помочь им в приобретении обуви.

Руководители предприятий нашего города еще не уяснили себе важности этого дела. Директор электростанции т. Проценко не оказывает школе никакой помощи, кроме того не всех подростков посылает на учебу. Из 33 подростков, работающих на электростанции, школу посещают только 4 человека.

Плохо заботятся о школе также руководители комбината «Месомель» — Чернышев и артели «Коминтерн» — Чернышев.

Некоторые ученики, как, например, заводы, где директором т. Рыбин, перестали посещать школу.

Горисполком должен заставить руководителей предприятий строго выполнять решение правительства об обучении работающих подростков.

Г. Мансимено.

ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА

В ярких страницах 14-летней коллективной жизни дружной колхозной семьи черными пятнами лежат страшные времена немецкой оккупации.

— Шесть месяцев поганая немчура топтала и оккупирала благодатные наши земли, — рассказывает 85-летний колхозник, азиатский отродок Землянухин. — Фашистские выродки с жадностью голодных зверей рыскали по благоустроенным фермам, общественным амбарам, разоряли в опустошения наши дома, наше добро, добытое нашим многолетним упорным трудом.

Тяжело дни фашистского разгрома мывали. Над низовальными Красной Армии колхозники полями реет знамя свободного труда, и перед нами встают картины возрождения могучего колхозного строя.

...Вместе приближалась весна. Чем отблагодарить армию — освободительницу? — спрашивали себя колхозники.

— Самоотверженным трудом на освобожденных полях, — подсказывали им голоса сердца.

В начале весны героический труд. Помчи поблди сельхозинвентарь, опустошенные амбары, бес кормилки истощились животные.

Но фронту, родимой отчине нужен был хлеб, продовольствие. За короткие время колхозники собрали инвентарь. Кузницы, мех отхола от горнов по несколько суток, ремонтировали плуги, сенокосы, бороны. Многие колхозники спосили в колхозные амбары зерно, припаянное от немцев. Кошек Филипп Павлович Лыто с любовью хаживал лошадей, смотрел за нимиitude глаза своего.

Начался весенний сев. На это вратим. На благо Родины, колхозники заговали

массы отборными сортами семенами, а затем дважды пропалола все культуры. Провели трижды — сортовым пропалола сельскохозяйственных культур. Колхозники решили вырастить не только высокий урожай, но и сохранить чистоту сорта. И поднялись на родной освобожденной земле тонкие урожаи, какие редко выдава плодородная кубанская земля. Особо было урожаив вырастила первая бригада Игоря Петровича Гайдюкова.

Государственный план урожайности по подсолнечнику был перекрыт почти в два раза, а кукурузы собрали по 240 пудов с гектара.

Жену фронтовика Дарью Кулагину правление колхоза называло звеньевой первой полеводческой бригады, прикрепи к ней десять колхозников.

— Девочки — матушки, да нешто я справляюсь с этой ответственной работой, — ведь я от роду не была в хозяйстве, — говорила звеньевая.

— Ничего, поможем, — отвечали колхозники.

И Дарья Кулагина оказалась незаурядным организатором общественного труда. Ее аэшо первым в колхозе управилось с уборкой урожая.

Много таких, как Кулагина, в дружной, большой колхозной семье. Здесь уст на одного человека, не выработавшего выполненного минимума трудовой. Прасковья Семеновна Годолова еще на 15 октября имела на своем трудовом счету 227 трудовых дней, а ее подруга Зоя Ивановна Чернышова — 232 трудовые. До 600 трудовых дней выработали старик-колхозник Андрей Данилович Воробавко и Зиновий Павлу Гренько, а их сверстник Никита Звездичевич Колесов доводит свой трудо-

вой счет до 420 трудовых. Таковы предварительные итоги соревнования в труде мастеров колхозного труда. Даже 12-летний колхозник Володя Заводило выработал 265 трудовых.

Испытав на своей спине ужасы гитлеровской тирании, колхозники самозабвенно работают на своих полях, с каждым днем усиливая помощь фронту. Они понимают, что еще миллионы их братьев и сестер страдают под фашистским ярмом.

Весной за 4 дня было собрано на строительство танковой колонны «Советская Адыгея» 37 тысяч рублей. Около 200 тысяч рублей облигаций Военного займа колхозники передали в фонд обороны, на 70 тысяч рублей приобрели билетов Третьей денежно-вещевой лотереи. Колхозники отправили фронтовикам сотни центнеров картофеля, овощей, сочного винограда.

В помощь районам, недавно освобожденным от немецкой оккупации, колхозники выделили и отправили паре добротных рабочих волов, 24 овцы, десятки центнеров зерна и разных продуктов.

А с какой материнской нежностью прошел в колхозе сбор праздничных подарков фронтовикам! Но инициативе комсомольской организации молодые колхозники с любовью откармливали для бойцов кур, гусей, уток. И когда пришла долгожданный день, девушки из колхоза, заблаговременно упаковав объемные посылки, положили в них теплые, задушевные письма и торжественно отправили свой дар на фронт, боевым друзьям.

А через некоторое время звеньевая Ирина Искраева получила вменяемое письмо по штабному: посылка почти 136574.

— Благодарю вас за ваши теплые письма и добрые подарки, — писали войны. — Ваш колхозный пакал мы выполняем свято, без бояги бесподобно.

Письмо с фронта прочел в стар, и млад, а потом председатель колхоза Прасковья Егоровна Бузенева собрала колхозников

и сказала: — Благодарность защитников родины для нас великая честь, надо эту честь оправдать новыми трудовыми подвигами. — Так будет, — заявили колхозники. — И так сбывается.

Священная задача колхоза перед фронтом — во время расчитаться с государством по хлебопоставкам. Эту первую задачу артель «Свободный труд» выполнила успешно. Но знамя надо было сдать в фонд Красной Армии 474 центнера шпешины, а отправлено на заготпункт свыше 500 центнеров. По плану полагалось сдать 110 центнеров проса, а сдали 130 центнеров. При плане 1185 центнеров кукурузы, сдали 1395 центнеров. Около 100 центнеров сдали сверх плана подсолнуха. Но это не все. Родина получила от колхоза сотни центнеров сверхпланового сена, овощей. Этим колхоз не удовлетворяется. Вонам нужны теплые перчатки, полушубки, валенки. Колхоз выделил для них 500 килограммов выскокакачественной шерсти, несколько пар валенок, 7 шапок-кубанок. А до этого еще были отправлены десятки пар теплых носков и перчаток.

Страна приказала колхозу засеять этой осенью 425 гектаров озимой шпешины. На много больше посеяно озимого ячменя. Сверхплановый сев продолжается нарастающими темпами.

По-военному возрождается колхозное животноводство. На 15 голов перевыполнен план по развитию крупного рогатого скота. Неизменно увеличивается продуктивность скота. Колхозные доярки, разводя социальстическое соревнование, получили сотни литров сверхпланового — удоя молока. 19 голов телят выращили животноводы сверх задания. На 22 головы колхоз перевыполнил план контрактиции телят, за которыми заблаговременно ухаживают работники молочно-товарной фермы.

При годовом плане 285 овец, состав ОТФ доведен до 337 голов. Государственного плана развития баранов-производителей колхоз не имеет. Однако инициативные руководители и заботливые чабаны уже вырастили 15 высокопродуктивных баранов. Кроме того, вне плана законтрактowano у колхозников 20 ягнят.

На 250 процентов перевыполнено задание по развитию птицеводства, в два раза увеличено поголовье гусей, в 5 раз — индеек.

Превышенный рейд смотра готовности общественного скота к зимовке показал, что животноводы колхоза «Свободный труд», проявляя неустанную заботу о животных, заготовили столько разных кормов, что их вполне хватит для скота на три добрых зима. Обилие кормов колхоз получил в результате двукратного укоса люцерны, своевременного завершения сенокоса. В 100-150 метрах от угодных, победных, просторных ферм расположены скирды душистого сена.

— В новом году по плану капитального строительства мы построим сарай, зернохранилища, приобретем четырех жеребцов, — рассказывает Прасковья Егоровна Бузенева. Колхоз будет расти и укрепляться, богатство наше будет множиться.

За свой честный труд колхозники получают веский трудящий. Только в качестве аванса на трудовую они получили по 15 процентов от сданного государству зерна около 200 центнеров шпешины, до 500 центнеров подсолнуха, получили 100 центнеров арбузов, более тонны винограда, 68 центнеров фруктов, 500 килограммов меда.

Исторический доклад народного вождя и полководца великого Сталина, славные победы Красной Армии вызвали новый подъем трудовой энергии колхозников.

А. Яровой.

Колхоз «Свободный труд», Котхезабльский район.

Зам. ета, редактора И. КИКИЛО

ДРАМТЕАТР им. А. С. ПУШКИНА
28 ноября
КОЛОМБИНА
Оперетта в 3-х действиях.

СЕГОДНЯ;
Кино-театр „ГИГАНТ“:
Исторический художественный фильм
КОТОВСКИЙ
Скоро: новый звуковой художественный фильм
ВО ИМЯ РОДИНЫ
По пьесе лауреата сталинской премии К. Симонова „Русские люди“.

Кино-театр „УДАРНИК“
Сег-дня звуковой художественный фильм
МЫ ИЗ КРОНШТАДА
Мельзаводу № 12, Армянская, 117 строятся заводский лабораторий, плановый бухгалтер, секретарь, казначей, помощники крутачников — 2 чел., смены механиков — 3 чел., вышибных — 8 чел., уборщиков — 2 чел., трубочников — 6 чел., жестиачников.